Zobrazovanie odrazom na gulovej ploche duteho
zrkadla

Gulové zrkadla pozname:
o Duté (Konkavne) - odrazova plocha je vnutorna
o  Vypuklé (Konvexné) - odrazova plocha je vonkajsia

o - opticka os V —vrchol zrkadla
C - stred optickej plochy r — polomer krivosti (vzdialenost C od V)
F — ohnisko

Odraz lucov:
o Luc rovnobezZny s optickou osou sa odrazi tak, Ze prechadza ohniskom

Luce smerujuce do ohniska, sa odrazia rovnobeZne s optickou osou




o Luc prechadzajuci cez stred optickej plochy sa odrazi naspat cez opticky stred.

o Lu¢ smerujuci do vrcholu zrkadla sa odrazi podla zdakona odrazu

- Zobrazovanie predmetu
o a- predmetova vzdialenost
o a>r>f
o Obrazy’ je skutocny, zmenseny a prevrateny

A




o a=r>f

= Obrazy’ je skutoCny, prevrateny a rovnako velky
A

o f<axr
= Obrazy’ je skutoCny, prevrateny a zviacSeny

= Obrazy’ lezi v nekonecne pred zrkadlom.




o axf

Obraz y’ je neskutoény, zvacseny a priamy.

o Zobrazovacia rovnica
r = 2f (vidy)
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- predmetova vzdialenost
al
f-

- obrazova vzdialenost
ohniskova vzdialenost

a,a’, r, f predzrkadlom maju kladni hodnotu,
a‘,r, f zazrkadlom majua zaporni hodnotu.
Pre duté gulové zrkadlor >0, f >0.




Prie¢ne zvacsenie - pomer vysky obrazu y’ a predmetu vy
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Pre prieCne zvacésenie plati:
Z<0, obrazje prevrateny
Z>0, obrazje priamy
|Z] > 1, obraz je zvacSeny
|Z] < 1, obraz je zmenseny
|Z] =1, obraz je rovnako velky ako predmet



Zobrazovanie na gulovej ploche vypuklého zrkadla

Odraz lucov

o Luc rovnobezZny s optickou osou sa odrazi tak, Ze po predlZzeni smeruje do neskutocného ohniska

o Lu¢ smerujuci do ohniska sa odrazi rovnobezne s optickou osou




o Lu¢ smerujuci do optického stredu sa odrazi opaénym smerom

- Zobrazovanie predmetu
o Obrazy’ lezi za zrkadlom, je neskuto€ny, zmenseny a priamy

- VyuZitie gulovych zrkadiel

o Duté zrkadla:
= QOsvetlovacia technika (reflektory)
=  Svetlomety automobilov

o Vypuklé zrkadla:
= Neprehladné zakruty
= Spatné zrkadla
* Dalekohlady



